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Вступ
Під час суспільної трансформації, впровадження демократичних цінностей та європейських стандартів у державному будівництві нашої країни відбуваються зміни. Існуюча модель державного управління у тому виді вже не задовольняє потреб сучасного суспільства. Все це актуалізує значущість запровадження моделі управління, орієнтованої на забезпечення сталого розвитку держави і поліпшення якості життя людини.
Питання державного управління, надання адмінстративних послуг та трансформації цієї системи надання таких послуг досліджували такі науковці як А. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко, В. Малиновський, В. Мартиненко, М. Міненко, П. Надолішний, Н. Нижник, О. Оболенський, С. Стеценко, Ю. Сурмін, Ю. Шаров та ін.

Праці науковців І. Грицяка, І. Коліушка, В. Коваленка, А. Колодій, Н. Мельтюхової присвячено дослідженню публічного адміністрування.

Співвідношення державного управління та публічної адміністрації досліджували М. Лахижа, М. Міненко, О. Світличний.

Державне управління є одним із ключових складових державного будівництва і є процесом реалізації державної виконавчої влади як засобу функціонування будь-якої соціальної спільноти. Незважаючи на те, що як наукову галузь державне управління фактично започатковано з 1997 р. (із включенням її до Переліку галузей науки, з присуджується науковий ступінь) в світі немає єдиного визначення державного управління.

Поняття адміністративних послуг, що розкривається законодавцем, визначає такий вид послуг, що надаються державними виконавчими органами влади, ораганами місцевого самоврядування, іншими уповноваженими органами та здійснюються вони через реалізацію владних повноважень.
З метою здійснення заходів щодо реформування механізму надання громадянам адміністративних послуг відповідно до Закону України «Про адміністративні послуги», та доручень Президента України щодо створення Центрів надання адміністративних послуг, були створені ряд центрів по наданню таких видів послуг громадянам.
1. Сучасний стан надання адміністративних послуг
Надання доступних, вагомих адміністративних видів послуг щоб були б якісними є дуже важливим як для фізичних так і для юриличних осіб. Але, за результати дослідження, у 2013 р. 65 відсотків громадян України були частково або повністю незадоволені якістю послуг, котрі надаються органами місцевого самоврядування. Процес отримання послуг у традиційний спосіб є незручним, відбирає багато часу та проходить в приміщеннях радянського «коридорно-кабінетного» типу, що дозволяє установам-надавачам послуг вимагати додаткові документи і платежі від відвідувачів. Окрім цього, рівень корупції у сфері надання публічних послуг є досить високим. Реформу у сфері надання громадянам послуг в адміністративні сфері було розпочато в Україні в 2012 році разом із ухваленням Закону України «Про адміністративні послуги». На сьогодні місцеві адміністрації перебувають на початковому етапі розбудови системи Центрів надання адміністративних послуг за принципом «єдиного вікна», за яким значна кількість публічних послуг повинна надаватися клієнтам в зручний та ефективний спосіб.
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Posnopagmenna KMY Mo cxeancuun  KoWuenuii  possuTky —cucTemn  Hagauwa
2AMIHICTDTHEHNX MOCAYT OpFaHam BHKOH3BOT BnagN» (NOCHAZHHA) BCTAHOBMAO, WO
CHCTEMa HBARHHA AAMIKICTDATHBHIX NOCAYT  NOBMHHA POSBUBATICE 3 YPAXYBAHHAM TaKIlX
OCHOBHIX MPHHYNAIE: AOCTYIHICTS NOCAYT ATA BCIX d3HUMHIX T2 IOPHANUHIX OCI6; AOTPHMEHHA
CTAHAAPTIE WAZAKHA MOCAYT; BIANOBIAMICTD PO3MIpY MAATH 33 ROCAYIM  eKoWOMitWHO
06 pyHTOBaHIIA BHTPATaM, NOB'A33HIM 31X HAZaHHAITa IH

Hawas Minicreperea exonomikn Yipainn “Mpo 3aTeepmmennn MeTomnunix pexomengail >
POSPOGNEHHA CTAHABPTIE AAMHICTPATHBHIX NOCAYI” (NOCHASHHA) BHSHAMME, WO CTaHAAPT
AMIMICTPATHHGT MOCTYTM  MAE  MiCTNTH  BAMOTH Ao plewa  gocrymWocti | kot
AMINICTPATHBHGT NOCAYTH © WiNOMY, 3 TAKOX A KOWHOMY STani Ti HaZaHHA, BKMIOYONN
BHECEHHR 3MIHTY PO HAZAMHA AAMIHICTPATHBHST nocnyrM, Horo obopmAcHNA | peecTpauito,

OUiKYBAHHA WAZAHHA  AZMINICTDATHEHCE MOCAYTH, TI OASPXaWMA, KONTPORb 33 AKicTio
againicrparnensi nocnyrm.

3akow Vepaiun GMlpo agiicTpaTweni nocayry (nocnnanka): 1) ewsaae nowATTR
CagMiWiCTPaTHHA MOCAYTa» | BCTAMOBMOE  EWHATHOBE MpaBo  opramis  Micuesoro
CamoBpAAYSaMHA | AepHaBHCT BnaZN WageeaTH apaNicTDATHEHI nocnyrw; 2) ecramoBnoE
06og'nsoK Hanewno indbopmysam cowneasis agminicrpaTHeHIX nocyr: 3) sanposaye
inbopmauiiini Ta Temonorivwi kapnior; 4] Speryabosye MopRdok Ta CrpoKn MamaHhm
aguinicTpaTHoNMX nocnyr; S) BBoMNTL MoWATIR «agwiicTpaTnennii 36ipy; 6) ecramosmoe
0608’ 3KoBICTS CTBOpENNA LeNTPiB Hagannn agminicTpaTenx nocnyr — LIHATTie 6 176 micrax
o6nacworo smauewnn Ta 490 paioMmx Aepwaswix agiicrpaymy 7) nepepGavac
noganbumii posewToK eneKTpOHCrD ypAAyBaHHA.

Nocranoea KIMY Mlpo sareepamennn Mopazky sepentn Peectpy aguinicTpanemix nocayr»
{nocunanns) Ta Nocranosa KMY «llpo saraepapwenna MpumipHoro nonomennn mpo LewTp
WapaHHR aiMiCTPaT B MocnyT (nocinanma . JaTeepAEHO KOOI MigaaKoHHI aKTH A
inous onepamnamoro va edextimoro mpotecy cracpenna LiHATIie.





Рис.1. Ключові дати законодавчого врегулювання надання адміністративних послуг

Саме надання адміністративних послуг на даний момент є найбільш перспективним напрямком економіки через те, що вона охоплює торгівлю, фінанси, комунальне господарство та інше. Вагомим також є те, що практично кожна людини за своє життя стикається з питанням звернення до адміністративних органів за наданням адміністративних послуг різного роду.

Основні дії за реформою по наданню адміністративних послуг:
1) Реформа децентралізації:

А) забезпечення на вищому законодавчому рівні децентралізовану систему надання громадянам адміністративних послуг на рівні місто-обласний центр чи район, а далі-рівень громад;
Б) прийняття постанови Кабінету Міністрів України щодо затвердження переліку надання громадянам адміністративних послуг через органи виконавчої влади чи Центрами надання адміністративних послуг.
2) Реформа щодо спрощення:

А) розроблення проекту Закону України про перелік адміністративних послуг за оплату;
Б) прийняття цілого ряду законодавчих актів, котрі б дозволили адмінстративним органам надавати швидкісні послуги.
3) Реформа по дерегуляції:

А) удосконалення законодавчих актів щодо ліцензування згідно ЗУ «Про адмінстративні послуги»;
Б) розроблення проекту Адміністративно-процесуального кодексу

4) Функція розвитку інституційної спроможності та комунікаційної підтримки:

А) розроблення програми щодо змоги керівників Центрів по наданню адміністративних послуг та проведення навчальних заходів;
Б) сприяння розширенню громадського моніторингу. [35;c.22]
Запровадження адміністративних інновацій в Україні розпочалося з розробки Концепції адміністративної реформи. Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810 головні положення Концепції покладено в основу здійснення реформування системи державного управління, підкреслення характеру сервісної демократичної держави. Основний наголос зроблено на необхідності виробити нову управлінську ідеологію, спрямовану на оновлення адміністративної культури, формування орієнтації управлінського персоналу на служіння людині.
Розпорядження Кабінету Міністрів України “Про схвалення Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади” від 15 лютого 2006 р. № 90-р. стало нормативно-правовим актом, в якому намагалися створити систему адміністративних послуг. Але якщо на рівні централізованого регулювання ще можна розібратися в ієрархії правових джерел, то на рівні локального – ситуація особливо складна. Місцева влада часто приймає нові акти, не скасовуючи попередні. При цьому немає можливості систематизованого доступу до більшості нормативних документів в органах місцевого самоврядування.

Для реалізації Концепції Розпорядженням КМУ № 494-р від 27 червня 2007 р. затверджено план заходів, серед яких передбачено: сприяти впровадженню системи електронного документообігу з надання адміністративних послуг за допомогою Інтернет (через офіційні веб-сайти), у тому числі з використанням електронного цифрового підпису.
Відповідно до Концепції адміністративна послуга є важливою складовою державних та муніципальних послуг. Подібне визначення послуг міститься і в наказах Міністерства економіки України № 219 від 12 липня 2007 р. “Про затвердження Методичних рекомендацій щодо розроблення стандартів надання адміністративних послуг” та № 329 від 28 вересня 2007 р. “Про затвердження Методичних рекомендацій щодо визначення собівартості платних адміністративних послуг”.

Натомість Головне управління державної служби України в Методиці підготовки інформації про державні послуги об’єднує поняття послуги адміністративної (дія виконавчого механізму державного органу чи його апарату із забезпечення інтересів і свобод фізичних та юридичних осіб) та управлінської (зміст функціональної діяльності державного органу стосовно вироблення і реалізації державної політики з регулювання певного сектора економіки чи соціального життя). [34;c.612]
Розроблення і прийняття Методичних рекомендацій стосовно стандартів і визначення собівартості адміністративних послуг, на нашу думку, позитивно вплинуло на подальшу нормативну регламентацію надання цих послуг. Установлення справедливої чіткої плати за адміністративні послуги може запобігати проявам корупції, адже “безкоштовна невизначеність” часто змушує шукати шляхів для визначеності, але не завжди законної. Крім того, якщо фінансування адміністративного органу та преміювання службовців прямо залежатиме від плати за адміністративні послуги, це може бути дійовим інструментом для мотивації службовців надавати послуги якісно. Але без повних переліків адміністративних послуг та зазначення відповідальної особи, яка надаватиме цю послугу, залишається незрозумілим, до яких дій органів влади ці стандарти застосовуватимуть.

З прийняттям Постанови Кабінету Міністрів України від 17 липня 2009 р. “Про заходи щодо упорядкування державних, у тому числі адміністративних послуг”, якою затверджено Тимчасовий порядок надання державних послуг, у тому числі адміністративних, теж виникли деякі суперечності. У цьому акті зазначалося, що адміністративна послуга – це державна послуга, яка надається органами виконавчої влади, державними підприємствами, установами та організаціями в порядку виконання ними делегованих державою, згідно з нормативно-правовими актами, повноважень.
Органи виконавчої влади, як це зазначалось у Постанові, можуть делегувати повноваження з надання адміністративних послуг лише бюджетним установам на підставі нормативно-правових актів. З вищезазначеного маємо, що нормативно-правовий акт виключив можливість надання адміністративних послуг органами місцевого самоврядування, а діяльність (з приводу дозволів на розміщення об’єктів торгівлі, прийняття в експлуатацію будівель, видачі ордерів на житлові приміщення) і багато інших послуг органів місцевого самоврядування, які відповідають ознакам адміністративної послуги, та попередні нормативні напрацювання втратили свою чинність. [36;c.211]
Важливості та актуальності процес надання адміністративних послуг органами державної влади набуває з появою Указу Президента України від 3 липня 2009 р. № 508/2009 “Про заходи із забезпечення додержання прав фізичних та юридичних осіб щодо одержання адміністративних (державних) послуг” та “Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування”.

Відповідно до Розпорядження Кабінету Міністрів України “Про заходи щодо упорядкування надання державних платних послуг” та на виконання Постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження Положення про реєстр державних та адміністративних послуг” Головне управління державної служби України є утримувачем Реєстру державних і адміністративних послуг, а Центр адаптації державної служби до стандартів Європейського Союзу – його технічним адміністратором. Нормативна база для формування Реєстру – це затверджена Розпорядженням Кабінету Міністрів України Концепція розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади.

Аналіз чинного законодавства показав наявність проблеми у використанні багатьох нормативних актів Кабінету Міністрів України та Президента України, тому що не зрозуміло, про які саме “послуги” йдеться. Адже сфера послуг, які надають органи публічної адміністрації, надзвичайно широка. У Постанові Кабінету Міністрів України “Про затвердження переліку платних послуг, які можуть надаватися органами та підрозділами Міністерства внутрішніх справ” від 4 червня 2007 р. № 795, взагалі не подається визначення, а надається перелік платних послуг підрозділів та органів Міністерства внутрішніх справ. Не дають відповіді на питання й акти Кабінету Міністрів України, починаючи від Розпорядження “Про заходи щодо упорядкування надання державних платних послуг” від 25 лютого 2009 р. № 251, Постанов “Деякі питання платних державних послуг” від 11 березня 2009 р. № 234, “Про утворення Комісії з питань удосконалення порядку надання державних та адміністративних послуг” від 20 травня 2009 р. № 486.
У сфері надання громадянам послуг органами державної влади і місцевого самоврядування наукові дискусії, в основному, присвячені проблемам визначення класифікації цих послуг, їх правого змісту, а також визначенню якості та доступності цих послуг для населення. Однак, при цьому практично не досліджуються проблеми правового регулювання суспільних відносин у процесі надання адміністративних послуг за умови використання інтернет-технологій. Розробленні законопроекти «Про адміністративні послуги», «Про адміністративно-процедурний кодекс» практично не містять норм, які б були присвячені регулюванню особливостей надання адміністративних послуг за допомогою інтернет-технологій. Нагальна потреба надання адміністративних послуг з використанням інтернет-технологій, що дозволяє значно підвищити показники якості їх надання, визначає актуальність дослідження правових проблем, що при цьому виникають. [33;c.203]
Проведемо короткий аналіз особливостей, що виявлені у контексті формулювання правових проблем.
1. Інформування. Як правило, інформація про зміст, умови та порядок надання адміністративних послуг розміщується на відповідних веб-сторінках офіційних веб-сайтів органів державної влади і місцевого самоврядування. Безсумнівно, зміст цієї інформації, її достовірність, точність і актуальність є критичним чинником для одержувачів адміністративних послуг тому, що є основою для прийняття відповідного рішення щодо ініціювання процедур для їх одержання.
Нормативно-правова база, що регламентує порядок створення, наповнення та функціонування офіційних веб-сайтів не містить положень, які б включали вимоги щодо достовірності, точності й актуальності юридично значимої інформації, що розташована на них.
Процес інформування не передбачає здійснення інтерактивних дій з боку одержувача адміністративних послуг або надання їм яких-небудь документів.
2. Консультування. Процедура консультування передбачає обов'язкову наявність запиту з боку можливого одержувача адміністративних послуг і наявність обов'язкової відповіді з боку суб'єкта надання послуги в довільній формі або у формі документа.
Законодавство України регламентує відносини пов'язані з функціонуванням електронного документообігу в самому загальному виді. Проблема одержання громадянами на свій запит відповідей від суб'єктів надання послуги у вигляді електронного документа, насамперед, повинна вирішуватися в площині проведення організаційних і технологічних заходів.
І, якщо для юридичних осіб проведення таких заходів практично не представляє ускладнень, то у випадку фізичної особи наявність системи електронного документообігу є досить проблематичною. Відомі приклади ефективного вирішення цієї проблеми для фізичних осіб за рахунок створення пунктів колективного доступу до електронних послуг на базі комп'ютерних класів шкіл, бібліотек тощо. Однак, без вирішення правових проблем визначення юридичного статусу, повноважень і обов'язків посередників одержання адміністративних послуг (співробітників пунктів колективного доступу), у цьому випадку офіційних відповідей у вигляді електронних документів, їх робота буде юридично не легітимною.
3. Інформаційний запит. Досить часто суб'єктам одержання адміністративних послуг перед початком яких-небудь дій необхідно мати адресний (персоніфікований) юридично значимий документ (довідку, консультаційну довідку або офіційні роз'яснення тощо), отриманий від конкретного суб'єкта надання послуги або іншого суб'єкта владних повноважень. [30; c.55]
Оскільки мова йде про надання адресного юридично значимого документа, то, відповідно, це вимагає наявність запиту з відповідними реквізитами, що дозволяють ідентифікувати ініціатора інформаційного запиту або його одержувача. Сучасні технологічні рішення формування інформаційних запитів за допомогою інтернет-технологій надають можливість реалізувати досить велику кількість їх варіантів. Їх можна розділити на дві великі групи: зовнішні та внутрішні. Технологічні рішення, що дозволяють створювати електронні інформаційні запити без використання технічних засобів суб'єкта надання послуг, відносяться до зовнішніх. У цьому випадку юридична значимість реквізитів, що надані може бути вирішена в рамках існуючого законодавства про електронний документ з врахуванням обставин, що були описані вище відносно випадку консультування.
Якщо ж електронні інформаційні запити формуються безпосередньо на технічних засобах суб'єкта надання послуг (мова йде про так звані екранні форми, що заповнюються безпосередньо на веб-сайті), то юридична легітимізація реквізитів особи, що здійснює запит, являє собою правову проблему. Механізми, що широко використовують сьогодні для попередньої реєстрації відвідувачів на веб-сайтах не дозволяють вирішити цю проблему, оскільки не можуть бути використані в якості доказів в суді.
Процедура надання відповіді на інформаційний запит у вигляді електронного документа має ті ж правові проблеми, що описані вище для випадку консультування.
4. Встановлення юридичного факту. Процедура встановлення юридичних фактів, крім юридично значимого запиту (заяви) на надання такої послуги, також може передбачати надання додаткових документів. Одержання адміністративної послуги за допомогою інтернет-технологій вимагає того, щоб такі додаткові документи надсилались суб'єктові надання послуги у вигляді електронного документа. Крім правових проблем, що описані вище та мають місце і у цьому випадку, виникає проблема створення юридично значимих електронних копій паперових документів. Українське законодавство не містить нормативно-правового документу, який би визначав порядок створення і посвідчення електронних копій паперових документів. [29;c.110]
Крім того, при видачі суб'єктом надання послуг основного акту і додаткових документів в електронному вигляді можуть виникнути випадки необхідності їх подання в деякі інші інстанції в паперовому вигляді. В Законі України «Про електронний документ і електронний документообіг» у статті 7 визначено, що «копією документа на папері для електронного документа є візуальне подання електронного документа на папері, що засвідчений у порядку, встановленому законодавством». Однак такого порядку засвідчення копій вітчизняне законодавство також не має.
5. Надання права, у тому числі на діяльність. Надання цього виду адміністративних послуг за допомогою інтернет-технологій потребує вирішення всіх вище перерахованих правових проблем.
6. Соціальна допомога. Процедури надання цього виду адміністративних послуг, крім вище описаних правових проблем, містять ще і проблему правового регулювання особливостей безготівкового грошового обігу у випадку надання соціальної допомоги в грошовій формі за допомогою інтернет-технологій.
Крім того, для всіх видів адміністративних послуг у випадку надання їх в електронній формі з використанням засобів телекомунікацій (інтернет-технологій) мають місце певні особливості, які вимагають врахування при правовому регулюванні. Насамперед, це:
· невизначеність часу відправлення та одержання інформаційних матеріалів (електронних звернень і документів);
·  певна анонімність автора інформаційних матеріалів;
·  невизначеність щодо достовірності отриманої інформації.
Невизначеність часу відправлення і одержання інформаційних матеріалів. З визначенням конкретного часу пов'язано встановлення фактів, які мають важливе значення для суб'єктів одержання і надання адміністративних послуг: встановлення правоздатності та дієздатності сторін, визначення норми права що діє на конкретний момент часу, моменту виникнення прав або зобов'язань та ін. Стандартні програмні засоби, які реалізують функцію електронної пошти або електронного документообігу, не дозволяють гарантовано визначати час (момент) відправлених або отриманих за допомогою мережі Інтернет інформаційних матеріалів. Однак існують спеціалізовані програмні засоби, що не тільки гарантовано доставляють інформаційні матеріали, але в якості службової інформації дозволяють генерувати електронні квитанції про час відправлення або одержання інформаційних матеріалів. [28; c.65]
Основними ознаками адміністративних послуг є:

- дана послуга надається як відповідь на зверенння фізичних чи юридичних осіб;

- адміністративні послуги надаються лише виконавчими органами через реалізацію ними своїх владних повноважень;

- законодавство визначає право громадянина на отримання адміністративної послуги;

- заключним етапом адміністративної послуги є адміністративний акт, що підтверджує надання допомоги по зверненню.
Певна анонімність і невизначеність вірогідності інформаційних матеріалів. Переслані за допомогою телекомунікацій інформаційні матеріали вимагають ідентифікації автора. Як правило, ця проблема вирішується за рахунок використання електронного цифрового підпису. Але у випадку використання посередників при одержанні адміністративних послуг необхідно визначити правовий порядок встановлення особистості суб'єкта одержання послуг і фіксації факту такого встановлення.
Всі перераховані правові проблеми вимагають особливого відношення при правовому регулюванні дистанційного надання адміністративних послуг. Міжнародне законодавство в області правового регулювання дистанційного надання послуг надає приклади підходів до правового вирішення перерахованих проблем. Мова йде, насамперед, про типові або модельні закони: Типовий закон про електронну торгівлю (1996 р.), Директиву ЄС “Про деякі правові аспекти інформаційних послуг, зокрема електронної комерції, на внутрішньому ринку” (2000 р.), Конвенцію ООН “Про використання електронних повідомлень у міжнародних договорах” (2005 р.) тощо. Але процес гармонізації потрібно проводити обережно з врахуванням особливостей вітчизняного законодавства.
Разом з тим, потрібно пам’ятати, що всі види управління підлягають конституційному та іншому правовому регулюванню, які встановлюють тісний взаємозв’язок державного управління з іншими видами управління; взаємопов’язані між собою, доповнюють, заміняють, посилюють або послаблюють одна одну; в кожний історичний момент володіють своїм рівнем розвитку, в якому висловлюється їх здатність управляти відповідними об’єктами управління. Не можна тому до якого-небудь виду управління підходити абстрактно, виходячи з яких-небудь переваг, як це робиться сьогодні стосовно менеджменту. Завжди треба бачити реальну керованість цих процесів, явищ і відносин, якими слід керувати з боку конкретних суб’єктів управління. [22;c.17]
У державному управлінні до суб’єктів управління належать: органи виконавчої влади (уряд, міністерства, державні комітети, інші центральні органи виконавчої влади, місцеві державні адміністрації); керівники і керівний склад цих органів (політичні діячі; посадові особи; службові особи, які наділені державно-владними повноваженнями).
Системне оновлення вітчизняного адміністративного законодавства, необхідність якого визначено формуванням законодавчо закріплених гарантій незворотності демократичних перетворень в Україні, передбачає глибоке дослідження базових категорій адміністративного права, відповідних трансформаціям суспільного розвитку. Однією з таких категорій виступає категорія адміністративної послуги, яка найбільш повно, системно відтворює засади реалізації концепції людиноцентризму в діяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування і відображає публічно-сервісний характер діяльності суб’єктів владних повноважень, про пріоритет якого наголошував академік В. Б. Авер’янов. На доктринальному рівні, що полягає у визначенні місця категорії адміністративної послуги серед інших категорій адміністративного права, досліджували вказану проблему академік В.Б.Авер’янов, І. П. Голосніченко, В. П. Колпаков, О. В. Кузьменко, А. О. Селіванов та ін.

Але, попри наукові напрацювання, зокрема доктринального змісту, проблема опрацювання теоретичної моделі надання адміністративних послуг не втрачає актуальності, тим паче, що у процедурному аспекті цю проблему було проаналізовано тільки у контексті дозвільних проваджень. Мало того, залишається проблемним питання термінології, а саме – формування підходів щодо розмежування терміна «адміністративна послуга» із термінами «публічна послуга», «муніципальна послуга».

У ст. 1 Закону України «Про адміністративні послуги» розкрито зміст відповідного чільного терміна.

Адміністративна послуга – результат здійснення владних повноважень суб’єктом надання адміністративних послуг за заявою фізичної або юридичної особи, спрямований на набут- тя, зміну чи припинення прав та/або обов’язків такої особи відповідно до закону. Цей термін трапляється і в Господарському кодексі України, де у ч. 3 ст. 191 зазначено про те, що державні регульовані ціни встановлюються на бланки документів, зокрема суворого обліку, які використовуються органами виконавчої влади, іншими державними органами для оформлення результатів надання адміністративних послуг (окрім власних бланків цих органів), відповідно до закону [23; c.69].
З-поміж проблемних питань визначення дефініції «адміністративна послуга» слід указати такі. Насамперед, законодавча невизначеність терміна «владні повноваження». Словосполучення «владні повноваження» використовується у Кодексі адміністративного судочинства України для визначення одного з суб’єктів процесуальних відносин щодо здійснення судової адміністративної юрисдикції – «суб’єкт владних повноважень». Відповідно до п. 7 ч. 1 ст. 3 Кодексу адміністративного судочинства України, суб’єкт владних повноважень – орган державної влади, орган місцевого самоврядування, їхня посадова чи службова особа, інший суб’єкт при здійсненні ними владних управлінських функцій на основі законодавства, в тому числі на виконання делегованих повноважень. Одначе таке визначення змісту зазначеної дефініції піддається науковцями критиці (В.М. Бевзенко, О.П. Рябченко, О.М. Соловйова та ін.). Законодавча невизначеність характеру повноважень, що їх реалізує відповідний суб’єкт, тягне невизначеність такого суб’єкта, а відповідно – його правосуб’єктність у відносинах щодо надання адміністративних послуг. Слід сказати, що заявний характер діяльності щодо надання адміністративних послуг відзначають практично всі дослідники – І. Литвиненко, В. П. Тимощук, Г. М.Писаренко та ін.

Саме у визначенні відповідного поняття доцільно врахувати ознаку виникнення відносин щодо надання адміністративних послуг на підставі звернення до уповноваженого органу.

Крім того, доцільно вказати на те, що надання адміністративних послуг – це, насамперед, діяльність, яка провадиться за наявності підстав. До ознак адміністративних послуг, що вирізняються вченими, слід віднести і ознаку зв’язку із забезпеченням умов для реалізації суб’єктивних прав конкретної особи. Поряд із цим необхідно врахувати підхід академіка В. Б. Авер’янова: про такі умови створюються не тільки для реалізації суб’єктивних прав, а й прав, свобод і законних інтересів суб’єктів звернення, незалежно від того, чи є вони фізичними або юридичними особами, а також потребує відтворення виконавсько-зобов’язальний аспект дій щодо надання адміністративних послуг. У визначенні суб’єктів надання адміністративних послуг доцільно приєднатися до наукових здобутків більшості вчених, які обстоювали підхід, за яким до таких суб’єктів слід віднести органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування. [24;c.124]
А ще перелік суб’єктів надання адміністративних послуг доцільно розширити, вказуючи на посадових осіб зазначених органів як тих суб’єктів, що безпосередньо реалізують компетенцію з надання адміністративних послуг, похідну від компетенції відповідного органу.

Отже, поняття адміністративної послуги доцільно сформулювати так. Адміністративна послуга – діяльність уповноважених органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, їхніх посадових осіб, яка провадиться в заявному порядку за зверненням суб’єкта – фізичної чи юридичної особи – і полягає у виконанні обов’язків держави перед цими суб’єктами, зокрема тих, які полягають у юридичному оформленні умов реалізації суб’єктами прав, свобод і законних інтересів.
2. Аналіз законодавства щодо надання адміністративних послуг
Зокрема, питання надання адміністративних послуг регулюється досить широким колом нормативно- правових актів, а саме: Законами України “Про соціальні послуги” від 19 червня 2003 р. № 160, “Про громадянство” від 18 січня 2001 р. № 2235, “Про об’єднання громадян” від 16 червня 1992 р., “Про імміграцію” від 7 червня 2001 р. № 2491, “Про патентування деяких видів підприємницької діяльності” від 23 березня 1996 р. № 98, “Про стандартизацію” від 17 травня 2001 р., “Про ліцензування деяких видів господарської діяльності” від 1 червня 2000 р. № 1775; Указами Президента України “Про лібералізацію підприємницької діяльності та державну підтримку підприємництва” від 12 травня 2005 р. № 779/2005; “Про деякі заходи щодо забезпечення здійснення державної регуляторної політики” від 1 червня 2005 р. № 901/2005; Постановами Кабінету Міністрів України “Про порядок справляння і розміри збору за реєстрацію об’єднань громадян” від 26 лютого 1993 р., “Про порядок виконання земельно-кадастрових робіт та надання послуг на платній основі державними органами земельних ресурсів” від 1 листопада 2000 р. № 1619 та ін.

На нашу думку, виникає необхідність прийняття узагальнюючого нормативно-правового акта, який би визначав природу й місце адміністративних послуг, принципи та повну процедуру надання адміністративних послуг. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 червня 2009 р. Схвалено проект Закону “Про адміністративні послуги”, який є показовим в аспекті недосконалих нормативних актів, тому що взагалі не містить поняття й ознаки адміністративних послуг, але в ньому чітко сформульовано недоліки системи надання адміністративних послуг органами державної влади, місцевого самоврядування, а також подано пропозиції для розв’язання проблем. Серед них першочергова необхідність – це визначення в законопроекті “Про адміністративні послуги”:

1) місця адміністративних послуг у системі державних функцій та послуг;

2) надання адміністративних послуг як виду діяльності органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування, що характеризується внормованою процедурою надання таких послуг, провадженням такої діяльності лише суб’єктами, уповноваженими на це законом і, за заявою фізичної або юридичної особи, прийняттям рішення щодо юридичного оформлення умов реалізації прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб;

3) принципів надання адміністративних послуг, до яких належать законність, оперативність, загальнодоступність інформації, мінімізація необхідних для отримання послуг довідок та інших документів, а також процедурних дій, гарантії відповідальності суб’єктів, що надають адміністративні послуги;

4) механізму впровадження нових організаційних форм надання адміністративних послуг (універсамів послуг, єдиних офісів тощо);

5) загальних вимог до стандартів якості надання адміністративних послуг;

6) критеріїв зарахування послуг до платних чи безоплатних;

7) розмірів плати за адміністративні послуги, зокрема встановити обмеження вартості послуг фактичними витратами на їх надання, та можливості її підвищення, якщо це пов’язано з додатковими вимогами особи (терміновість) або видом діяльності, що провадиться і містить певну потенційну загрозу інтересам суспільства, здоров’ю громадян або довкіллю;

8) необхідності формування реєстру адміністративних послуг;

9) джерел фінансування діяльності з надання адміністративних послуг та напрямів спрямування коштів, отриманих за їх надання. [25;c.356]
Закони України, що регулюють відносини по наданню адміністративних послуг.
До законів України, що врегульовують взаємини сфери адміністративних послуг необхідно відносити спеціальні (тематичні) акти, які регулюють найважливіші аспекти надання окремих адміністративних послуг (як наприклад, Закон України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців» від 15 травня 2003 року), зокрема: встановлюють підстави для одержання конкретних адміністративних послуг; визначають суб’єктів надання адміністративної послуги; визначають окремі процедурні питання по наданню такого виду послуг, а також інші закони.
Зокрема, доцільно окрему увагу звернути на рамкові закони сфери господарської діяльності. Протягом останніх років ця сфера динамічно розвивалась, що мало наслідком ухвалення низки прогресивних законодавчих актів у сфері господарської діяльності, які серед іншого регулюють порядок надання адміністративних послуг у цій сфері. Зокрема, закони «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» від 1 червня 2000 року, «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності» від 6 вересня 2005 року.
У тематичних сферах правового регулювання законодавчі акти переважно встановлюють правові підстави надання адміністративних послуг та особливості процедури (строки тощо). І стосується це практично усіх сфер. 

Наприклад, у сфері соціального захисту, законами, які передбачають підстави одержання адміністративних послуг та окремі процедурні моменти (наприклад, вимоги щодо документів, строки розгляду справ тощо) є закони «Про державну допомогу сім’ям з дітьми», «Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам», «Про державну соціальну допомогу малозабезпеченим сім’ям» та ін.
Важливо уточнити співвідношення принципів європейського адміністративного права з принципами основного європейського права: принципи європейського права мають загальний характер і застосовуються з визначенням автономності європейського права та його верховенства над національним правом; галузь європейського адміністративного права відносить до своїх принципів основоположні вимоги щодо діяльності органів публічної адміністрації та їх взаємовідносин з приватними особами, проявляється у виділенні принципів законності, можливості скасування незаконного адміністративного акта, принципу недискримінації, юридичної визначеності, права на захист, принципу пропорційності і т.д. Зокрема, останній однойменний принцип європейського права та принцип європейського адміністративного права визначається як вимога використання в реалізації повноважень таких засобів, які відповідають цілям отримання відповідного результату і які не повинні виходити за межі необхідного для поставленого завдання. У свою чергу, принцип субсидіарності, який також однойменний принцип-вимога серед принципів європейського права, як принцип європейського адміністративного права тлумачиться як вимога прийняття рішень відповідними органами на низьких рівнях, забезпечення ефективності запропонованих заходів. [20]
Загальні строки надання адміністративних послуг триваліші, а процедура, як правило, складніша, адже серед типових порушень законодавства є вимагання довідок чи інших документів, непередбачених законодавством. Це потребує певних додаткових зусиль, втрат часу і коштів з боку споживача. Першою спробою став Закон України загальнопроцедурного характеру “Про звернення громадян” від 2 жовтня 1996р., який містить принципові недоліки (ні слова про звернення юридичних осіб). Тому адміністративній процедурі та процедурним гарантіям захисту прав громадян має приділятися особлива увага, а саме:

· забезпечення права приватної особи бути вислуханою перед прийняттям адміністративного акта;
· доступу адресата адміністративного акта або заінтересованої особи до матеріалів справи;
· обмеження дискреційних повноважень адміністративних органів з урахуванням принципу пропорційності;
· прийняття адміністративного акта протягом розумного (обґрунтованого) строку;
· обов’язкового мотивування (обґрунтування) адміністративного акта;
· визнання права приватної особи на допомогу та представництво в адміністративній процедурі;
· наявності засобів правового захисту від адміністративного акта та обов’язкового повідомлення адміністративним органом порядку його оскарження.

Таким чином, питання правового регулювання адміністративної послуги, що тісно пов’язане з регламентуванням адміністративної процедури, у законодавстві не має достатнього висвітлення. Інколи порядок надання послуг установлюється самим органом для себе, що неприпустимо.

Для розв’язання існуючих проблем у системі надання адміністративних послуг та оптимізації діяльності органів влади із цього напрямку, Адже правова визначеність у процедурних питаннях зменшить можливості для зловживань і забезпечить правову захищеність споживачів. Під час установлення процедури надання адміністративних послуг органи виконавчої влади та місцевого самоврядування мають орієнтуватися на отримання споживачем конкретного результату, який він може використати для задоволення своїх потреб. [21;c.86]
Саме розуміння сутності процесу надання адміністративних послуг та його належного результату дозволить чітко визначити критерій оцінки якості адміністративних послуг. Це цінність (задоволена потреба) особи, яка її отримує, котру слід розуміти не у вузькому її значенні, а загальносистемному. Наприклад, звернення громадян в органах місцевого самоврядування розглядають різноманітні комісії, від яких саме залежить прийняття рішення у справі. 

Адміністративно-процедурний кодекс України має стати загальним законодавчим актом, який урегулює гостру проблему щодо захисту прав та законних інтересів між фізичними та/або юридичними особами і публічною адміністрацією. Викладені принципи та правила в Адміністративно-процедурному кодексі України мають пронизувати всі інші нормативні акти, котрі стосуються цих відносин.

Якщо законодавчу базу, що проголошує широкі громадянські права і їх захист, можливо створити порівняно швидко, спираючись на зібрані вітчизняні, зарубіжні і міжнародні нормативні матеріали, то елементи механізму реалізації громадянських прав і виконання обов’язків формуються лише за досить тривалі строки копіткої роботи – наукової, правотворчої, просвітницької, правозастосовної, організаційної.[22;c.17]
3. Проблеми щодо надання адміністративних послуг в Україні
Проведення адміністративної реформи в Україні забезпечить ефективну роботу всіх підсистем і ланок державно-управлінського механізму. Шляхом послідовного здійснення адміністративної реформи буде розв'язана одна з ключових проблем державного управління – проблема невизначеності інституційно-владних повноважень і організаційно-кадрових принципів діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування. Нова модель суспільного управління повинна базуватися на визнанні таких пріоритетів, як орієнтація на клієнта – споживача адміністративних послуг, підвищення гнучкості управління, готовності до змін, впровадження ринкових методів, досягнень й інструментів менеджменту та маркетингу, втілення нової організаційної культури суспільного управління, досягнення раціонального балансу політичних і адміністративних факторів управління. Спираючись на національні цінності, враховуючи вітчизняні реалії, доцільно орієнтуватися на спільні принципи державного управління для країн - членів

Європейського Союзу, завдяки чому відкривається можливість інтеграції в Європейський адміністративний простір.
Однією з основних причин необхідності адміністративних перетворень полягає у великому збільшенні витрат держави. Багато країн уже тривалий час не можуть подолати дефіцит державного бюджету, що негативно впливає на економічний розвиток. Значно цей дефіцит пов'язаний з великими витратами на різні соціальні програми. Одночасно посилюється зростання невдоволення населення якістю державних послуг і механізмом їх розподілу.

Сучасний стан надання адміністративних послуг також характеризується багатьма недоліками об'єктивного та суб'єктивного характеру. [17;c.292]
Окремі проблеми зумовлені недосконалим законодавством, яке не завжди враховує потреби та інтереси приватних осіб при регулюванні їх відносин з адміністративними органами (наявність необґрунтованих видів адміністративних послуг; "подрібнення" адміністративних послуг на окремі платні послуги; проблеми доступу до інформації, необхідної для отримання адміністративних послуг тощо). Протягом останніх років явно простежується чітка тенденція до збільшення кількості адміністративних послуг, за які з громадян і підприємців стягується плата до бюджетів окремих органів влади.
Ці послуги найчастіше неконкурентні, і громадяни не мають вибору отримати цю послугу в органі влади чи в іншого юридичного суб'єкта.

Фактично надання органами влади різноманітних послуг населенню, хоча такі послуги й випливають з повноважень органів влади, є альтернативним засобом фінансування діяльності органів влади (додатковим до фінансування з державного бюджету). Тому така практика є додатковим фінансовим навантаженням на громадян країни.

Інколи, заперечуючи платність адміністративних послуг, пропонується зробити всі адміністративні послуги для особи безкоштовними. Але встановлення справедливої чіткої плати за адміністративні послуги може запобігти корупції, адже "безкоштовна невизначеність" часто змушує шукати шляхів до визначеності, але не завжди законної. Крім того, плата за послуги може бути дієвим інструментом для мотивації службовців надавати послуги якісно, особливо у випадку, коли від цих коштів прямо залежатиме фінансування відповідного адміністративного органу та преміювання службовців. Зробити більшість адміністративних послуг безоплатними для користувачів сьогодні не наважуються навіть економічно розвинені держави. Хоча окремі адміністративні послуги повинні бути безплатними для особи.

На думку Г. Чміленко, першочерговою проблемою у сфері публічних послуг є необхідність припинення практики надання органами виконавчої влади платних послуг господарського характеру. Для цього, а також для впровадження справжньої ідеології служіння держави людині, може використовуватись теорія адміністративних послуг, яка б визначила завдання сучасної демократичної держави, обґрунтовані критерії розмежування різних видів публічних послуг, ознаки адміністративних послуг, стандарти визначення якості адміністративних послуг.

Поліпшення якості обслуговування громадян – одне із завдань Концепції адміністративної реформи, яка визначає «послуги» як діяльність з

обслуговування громадян, що полягає не тільки у їх наданні, але й ефективному функціонуванні органів влади. Тому на сучасному етапі розвитку науки адміністративного права існує реальна можливість здійснити вплив на якість правового регулювання й становлення практики державного управління шляхом побудови теорії надання послуг як одного з видів позитивного державного управління. [19;c.5]
Для поліпшення якості надання адміністративних послуг вважається за необхідне: інституційно розмежувати органи, які займаються виробленням політики, й органи, які займаються поточним адмініструванням. У другій категорії необхідно виділити органи, які надають адміністративні послуги та зосередити їх увагу на якісному наданні таких послуг; мінімізувати обсяг (номенклатуру) адміністративних послуг, та залишити лише ті послуги, які зумовлені публічними інтересами. Для цього всі послуги необхідно переглянути і згрупувати:
а) послуги, надання яких потрібно залишити за державою та місцевим самоврядуванням;
б) послуги, які можуть бути скасовані без шкоди для суспільства та держави;
в) послуги, надання яких може бути передано недержавним суб’єктам у порядку делегування або приватизації, але має здійснюватися під контролем і під відповідальність держави або місцевого самоврядування.

Зауважимо, що діяльність щодо перегляду обсягу (номенклатури) адміністративних послуг повинна здійснюватися постійно, необхідно максимально децентралізувати надання адміністративних послуг. Основним суб’єктом надання адміністративних послуг мають стати органи місцевого самоврядування. Це наблизить надання адміністративних послуг до споживачів, що не тільки зручно для останніх, але й сприятиме більш точному визначенню їх потреб та очікувань, підвищить відповідальність влади.

Крім того, завдання щодо надання адміністративних послуг доцільно передавати через відкриті механізми тендерів. Передача публічних завдань повинна відбуватися разом з відповідним публічним фінансуванням на цю діяльність. При цьому процедура надання адміністративних послуг повинна ґрунтуватися на принципах цілісності (результативності) адміністративної послуги та “єдиного вікна” – приватна особа подає заяву та при потребі необхідний мінімум документів, а збирання довідок, погодження тощо має здійснюватися всередині адміністрації, а не покладатися на особу. При встановленні процедури надання адміністративної послуги необхідно орієнтуватися на кінцевий результат та не допускати “подрібнення” адміністративної послуги, створити такі умови, щоб суб’єкти, які надають адміністративні послуги в питанні внутрішньої організації діяльності могли діяти за принципами приватного сектору. Це повинно поширюватися насамперед на питання добору кадрів та управління персоналом, винагороди за працю. Підставами для встановлення стандартів якості надання адміністративних послуг і для оцінки якості їх надання є критерії результативності, своєчасності, доступності, зручності, відкритості, поваги до особи, професійності. Стандарти якості надання реглядатися та поліпшуватися. Варто також запроваджувати хартії послуг, у яких визначати

стандарти обслуговування; створювати “універсами послуг”, що дозволяє особі в одному місці отримати всі або найбільш поширені адміністративні послуги, які надаються на певному адміністративно-територіальному рівні, вести прийом громадян протягом усього робочого часу, організувати оплату послуг на місці і т.д. [17; c.300]
Для розв'язання проблем у наданні адміністративних послуг необхідно сконцентрувати зусилля в таких напрямах: підвищенні ефективності роботи державного апарату і наданні населенню більш якісних послуг; розвитку партнерських відносин між державним і приватним секторами, і більш чіткому поділі їх відповідальності за розв’язання проблем, що виникають; налагодженні багатосторонніх зв'язків між державою і громадянським суспільством, залученні населення до управління суспільними справами тощо.
Окремою проблемою є оскарження актів органів державної влади у адміністративному порядку. На практиці громадяни частіше звертаються до суду для оскарження рішень, не зважаючи на те, що цей спосіб значно дорожчий. Причина неефективності неюрисдикційного способу оскарження полягає втому, що вищестоящий орган, який отримав скаргу, “спускає її вниз”, і її розглядає той же орган, який приймав рішення. В результаті громадяни отримують відповідь, що рішення є абсолютно законними, їх порушені права не захищені, але було витрачено багато часу та коштів. При чому в кінцевому рахунку треба буде все одно звертатись до суду. На наш погляд, даний недолік можна усунути тим самим зробивши оскарження в адміністративному порядку більш результативним.

Найпростішим способом є встановлення обов’язку саме вищестоящого органу, до якого вертається громадянин вирішувати справу по суті. Проте можливий і альтернативний варіант. На наш погляд, повноваження з приводу розгляду скарги по суті могли би бути надані відповідній інспекції. Якщо, наприклад, надійшла скарга на дії Державної служби геології і надр, то її повинна розглядати Державна екологічна інспекція, орган який, в принципі, виступає незалежною стороною і має контрольні повноваження. У випадку незгоди громадянина з прийнятим інспекцією рішенням, воно може бути оскаржене в Міністерстві екології та природних ресурсів України. Якщо скарга надійшла на дії самої інспекції, то її розглядає безпосередньо Мінприроди. [18; c.144]
Підтверджуючи необхідність прийняття спеціального закону, який би регламентував надання адміністративних послуг, 17 червня 2009 р. Кабінет Міністрів України своїм Розпорядженням № 682-р ухвалив Концепцію проекту Закону України “Про адміністративні послуги”. Даним актом було визначено основні проблеми у сфері надання послуг, серед яких найважливішими, зокрема, є: невизначеність критеріїв, за якими відповідна діяльність може бути віднесена до адміністративних послуг, а також критеріїв безоплатності чи платності послуги і, відповідно, визначення її вартості; не визначення порядку використання коштів за надання послуг.
Для вирішення цих проблем очевидною є необхідність прийняття відповідного закону. Обсяг даної роботи дозволяє зупинитись лише на окремих положеннях цього Проекту.

Ст. 1 Проекту присвячена визначенню понять. Принципове значення в даному випадку мають визначення адміністративної послуги та адміністративного акту. Аналізуючи ці визначення, можна зробити висновок про наявний брак юридичної техніки. Таким чином, відбувається просто визначення по колу: в першому терміні суть зводиться до того, що на підставі звернення приймається акт, а другого – що акт приймається на підставі звернення, і в обох випадках це робиться з метою реалізації прав, свобод чи виконання обов’язків. Такий підхід є некоректним.
На наш погляд, адміністративну послугу можна визначити як результат законодавчо регламентованої діяльності уповноважених органів з приводу розгляду звернень фізичних та юридичних осіб (суб’єктів звернення) щодо сприяння у реалізації прав, свобод та інтересів, а також виконання, покладених юридичних обов’язків, оформлений відповідним актом правозастосування. В свою чергу адміністративний акт можна визначити як прийнятий відповідно до закону правозастосовний акт, який шляхом надання або підтвердження певного юридичного статусу суб’єкта звернення забезпечує реалізацію його прав, свобод, інтересів та виконання покладених обов’язків. В даному випадку ці визначення взаємопов’язані, а з їх суті випливає логічний ланцюжок: звернення – розгляд – акт правозастосування – результат (надання або зміна юридичного статусу).
Недоліками проекту є наявність оціночних понять, зокрема, таких як доступність, справедливість, зручні умови отримання, сутність яких, на жаль, в проекті не розкривається. Також в ч. 2 ст. 5 Проекту встановлено, що вичерпний перелік адміністративних послуг визначається законом, але не конкретизується яким саме. [19;c.6]
На жаль, Проектом майже не передбачається вирішення однієї з головних проблем в Україні, а саме, упередженості з боку державних службовців та мінімізації впливу суб’єктивного фактору на прийняття рішення. Нерідко громадяни, звернувшись до органів державної влади з метою реалізації чи захисту свої законних прав, свобод та інтересів, зустрічають упереджене ставлення до себе. На практиці навіть трапляються випадки, коли особисті неприязні стосунки державного службовця та громадянина безпосередньо впливають на результат прийняття певного рішення. Така ситуація є недопустимою в державі, яка де-юре проголосила себе демократичною та правовою. Для вирішення цієї проблеми, в першу чергу, потрібно удосконалити процедуру розгляду звернень до органів виконавчої влади. 

На наш погляд, процес прийняття рішення органом виконавчої влади можна визначити через такі послідовні етапи:

1. Звернення особи до органу державної влади з пакетом необхідних документів.

2. Прийняття матеріалів відповідальним працівником органу державної влади.

3. Підготовка знеособленого пакету документів для подачі на розгляд особі, яка буде розглядати справу.

4. Присвоєння пакету документів спеціального коду та введення його у спеціальний реєстр. 

5. Ознайомлення громадянина, який звернувся до державного органу з пакетом документів, яке підтверджується розпискою з його сторони (посвідчення того, що зміст первинного пакету документів відповідає змісту знеособленого пакету документів) та видачі талону, що містить інформацію про присвоєний його справі код.

6. Передача знеособленого пакету документів особі, яка буде розглядати справу.

7. Розгляд справи по суті та направлення результатів до уповноваженого працівника, який проводив реєстрацію звернення.

8. Підготовка уповноваженим працівником кінцевого рішення із зазначенням даних особи, що звернулась до органу державної влади.

9. Передача кінцевого рішення державному службовцю, який здійснював розгляд справи на підпис.

10. Надання результатів розгляду справи особі, яка звернулась до органу державної влади. [20]
Висновки та пропозиції
Адміністративна реформа передбачає побудову сервісної держави, основним завданням якої є обслуговування потреб людей, допомога і забезпечення реалізації ними своїх прав і свобод. Одним з інструментів держави в цій діяльності є адміністративна послуга, яка є відносно новим і мало дослідженим інститутом адміністративного права. Тривають наукові дискусії, як по визначенню самого поняття адміністративної послуги, так і по різним аспектам цього правового феномену. В даній статті буде розглянута така проблема інституту адміністративних послуг, як їх регулювання на законодавчому рівні. З точки зору теорії ця проблема майже не викликає дискусій, оскільки мало хто візьметься заперечувати, що діяльність органів публічної адміністрації повинна врегульовуватися законами. Проте, з практичної точки зору, в цьому відношенні виникає безліч запитань і конкретних технічних (можна, навіть вжити і такий не юридичний термін) проблем.
Можна (хоча і з деяким перебільшенням) сказати, що надання адміністративних послуг в Україні регулює хто завгодно, тільки не єдиний законодавчий орган — Верховна Рада України.

Але регулювання суспільних відносин, згідно із теорією розподілу влад на законодавчу, виконавчу і судову є виключною прерогативою саме законодавчого органу і ніякого іншого. Цієї проблеми торкається В. Тимощук у своїй монографії, присвяченої адміністративним актам. Зокрема, він пише: «Зважаючи на принцип розподілу влади, нормотворчість є функцією законодавця, а не виконавчих органів — один суб’єкт (законодавець) творить правила, а інший (уряд в широкому сенсі) впроваджує їх в життя (виконує)». Наявна практично у всіх країнах практика видання органами публічної адміністрації нормативно-правових актів і фактичне регулювання ними суспільних відносин пояснюється, ｫнеможливістю законодавця самостійно виконувати функцію правового регулювання всіх суспільних відносин. При цьому, В. Тимощук робить цікаву пропозицію розглядати підзаконні акти, як такі, що пояснюють норми законів для тих, хто їх має застосовувати, тобто спрямовані безпосередньо на службовців адміністрації, а не на приватних осіб.
Якщо подивитись на проблему законодавчого врегулювання надання адміністративних послуг через призму конституційних норм, то можна побачити, що велика їх кількість прямо чи опосередковано вимагає саме такого регулювання.

Адміністративні послуги надаються уповноваженими суб’єктами, якими, згідно Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади від 15 лютого 2006 року, є орган виконавчої влади, орган місцевого самоврядування, державне підприємство, установа, організація, що на виконання закону надає адміністративну послугу. При цьому підприємства, установи, організації надають адміністративні послуги виключно в порядку повноважень делегованих їм органами виконавчої влади або місцевого самоврядування. Згідно п. 12, ст. 92 Конституції України, організація і діяльність органів виконавчої влади визначається виключно законами України. Навряд чи можна стверджувати, що діяльність щодо надання адміністративних послуг не відноситься до організації і діяльності органів виконавчої влади.

Водночас, п. 15, ст. 92 Конституції України стверджує, що лише засади місцевого самоврядування визначаються законами України. Таким чином, із зазначених положень Конституції випливає, що органи виконавчої влади не можуть своїми актами врегульовувати правовідносини щодо надання адміністративних послуг, а органи місцевого самоврядування можуть це робити відносно тих послуг, що вони надають фізичним і юридичним особам.
Досить однозначно Конституція України вирішує питання про обов’язковість виконання нормативно-правових актів, встановлюючи її лише відносно до самої Конституції та законів (ст. 68).

Тобто, порушення положень підзаконних актів, наприклад, через їх незнання, не повинно тягнути за собою відповідальності. Але на практиці ми маємо адміністративну відповідальність, за порушення вимог підзаконних актів, які, наприклад, встановлюють строки реєстрації народження чи отримання паспорту.

Таким чином, і з теоретичних міркувань, і з аналізу положень Конституції України випливає принципове твердження про те, що надання адміністративних актів повинно регулюватися виключно законами. Проте, на практиці все відбувається інакше. Основним аргументом цього є теза про те, що Верховна Рада об’єктивно не може прописувати в законі дрібну конкретику процедури із надання кожної адміністративної послуги. 

Окремі зміни в законодавстві останнього часу свідчать про те, що саме вищевказане розуміння співвідношення законів і підзаконних актів знаходить своє відображення у світогляді законодавця. При цьому обсяг терміну законодавство може трактуватися досить широко і включати в себе також і підзаконні нормативно-правові акти.

При існуванні багатьох шляхів розв’язання проблеми законодавчого регулювання надання адміністративних послуг, все ж таки варто наполягати на закріплені у законі наступного принципового положення. Зважаючи на ту обставину, що будь-який владний орган (більш влучним буде термін «бюрократичний орган») завжди тяжіє до посилення власного контролю за процесами, що відбуваються у суспільстві, а, отже схильний до встановлення якомога більшої кількості різних дозволів, ліцензій, погоджень тощо, можна наполягати, що сам перелік адміністративних послуг має бути обов’язково визначений законом і адміністративним органам має бути заборонено самостійне запровадження додаткових адміністративних послуг, не передбачених законом.
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