Доповідь на тему: «Територія сучасної України за кам’яного та мідного віків. Трипільська культура» за книгою "Українці. Звідки ми і наша мова" Г. Півторак
Шановні пане та панове! Хочу представити Вам доповідь на тему: «Територія сучасної України за кам’яного та мідного віків. Трипільська культура».
Розпочнемо з того, що людей в усі часи цікавила історія їхнього походження. Якщо шукають коріння українського народу, обов'язково згадують про Трипільську цивілізацію, культуру скіфів і сарматів та грецьких міст Північного Причорномор'я. Сьогодні ми намагатимемось відповісти на питання: «Де шукати витоки українського народу, наших традицій та культури?».
На території нинішньої України первісна людина сучасно​го типу з'явилася близько 300 тис. років тому в епоху ран​нього кам'яного віку - палеоліту, коли тут був теплий, по​мірно вологий клімат з періодичними похолоданнями - про​вісниками майбутнього зледеніння.
Кремінні рубила та інші кам'яні знаряддя праці знайдено на Донбасі, на березі Дністра поблизу Кам'янця-Подільського, на Житомирщині, на Закарпатті вздовж р. Тиси та недалеко від Хуста.
Жили вони невели​кими кровноспорідненими спільностями з 2-4 сімей, у яких існував чіткий статевий і віковий розподіл праці: чоловіки полювали, жінки вели домашнє господарство, берегли вогни​ще, доглядали дітей.
Як свідчать знайдені в цих місцях знаряд​дя праці, матеріальна культура за епохи середнього палео​літу досягла вже досить високого рівня розвитку: зросла майстерність обробки кременю (скребла, гостроконечники), з'явилися кістяні проколюючі знаряддя (шила та ін.), лю​ди навчилися будувати житло з великих кісток мамонта і шкур, заготовляти деякі продукти про запас, у мисливст​ві стали застосовувати метальні знаряддя з гострим кремневим наконечником, оволоділи вогнем.
За приблизни​ми підрахунками вчених, тут мешкало 20 тис. чоловік. Це був новий біологічний тип людини, що дістав у Європі назву Homo sapiens, або кроманьйонець, антропологічний тип якого в основному збігається з сучасною людиною.
Яскравою землеробною культурою на території України була трипільська. Назви «трипільська культура», «трипільці» — умовні (за місцем знахідки). Населення на всій території поширення Трипільської культури становило щонайменше один мільйон чоловік.

«Золотий вік енеоліту»,так назвав епоху трипільської культури академік Б. Рибаков. Це період, коли люди вели райське життя, без підневільної праці, без воєн, розбрату і чвар. 
У 1890-х рр. археолог Вікентій Хвойка, ведучи розкопки на «Кирилівсь​ких Висотах» у Києві і біля села Трипілля, несподівано виявив уламки праісто​ричної кераміки, вкритої мальованим орнаментом, глиняні фігурки та крем'яне і кістяне приладдя. Ці знахідки були зовсім не схожі на інші пам'ятки старови​ни в Подніпров'ї. В. Хвойка провів дослідження нових поселень і відкрив ши​роко тепер відому в археології Європи трипільську культуру, датовану 4—2 тис. до н. е. 

Трипільські поселення

Складалися з кількох десятків одно- двоповерхових будинків близько 200м2 зроблених з дерева і обмазаних глиною. Які розміщувалися по колу, в центі стояла дещо більша будівля громадського призначення. Рядів осель інколи було до десяти.

Вікна були невеликими та округлими. Всередині були одна-дві, а то й три кімнати. В кожній кімнаті містилася піч, лежанка, сімейний вівтар-жертовник. 

Вівтар мав вигляд невеликого хрестоподібного або квадратного в плані глиняного підвищення, розписаного різнокольоровими фарбами. Тут стояв культовий посуд та глиняні жіночі фігурки. Біля печі, під стінами та на полицях-мисниках стояли різноманітні горщики та миски. Стіни, як ззовні так, і зсередини житла, розмальовувалися вертикальними смугами червоного, жовтого та білого кольорів. Орнамент розташовувався також навколо вікон та 

дверей. Житло Трипільської культури дуже нагадує українську сільську хату ХІХ-ХХ століть. У такому житлі мешкала одна сім‘я.

Трипільці навіть дбали про внутрішнє оздоблення своїх будівель, прикрашаючи стіни білим або червоним кольорами і орнаментами. Археологи встановили в трипільців унікальний в історії культури звичай - обрядове 

спалювання своїх жител. Вважається, що воно відбувалося один раз приблизно через кожні 50 років, коли виснажувалися навколишні поля і проживання на цьому місці ставало неможливим. Освоївши нові ґрунти і збудувавши неподалік нове селище, люди упорядковували житла на старому поселенні й спалювали його. 
Трипільці започаткували традиції землеробства та плавлення металу.
Провідною характеристичною ознакою трипільної культури є кераміка. Во​на зроблена з добре відмоченої глини, ретельно випалена і цілком заслуговує на ім'я праісторичної української теракоти. Посуд був ліплений руками без гончар​ного кола, стінки — надзвичайно тонкі.

Європейської слави трипільській кераміці принесла її мальована орнамен​тація. Виділяється посуд із багатобарвним орнаментом: на червоне тло наносили малюнок двома фарбами, чорною і білою, або однобарвним орнаментом. Розпис виконувався одною чорною або темно-гнідою (коричневою) фарбою і часом обводився тонкою білою або червоною лінією.

Багатство форм трипільської кераміки дуже велике. Вочевидь, воно було викликане формами хатнього господарства, яке вимагало в одному випадку спе​ціального посуду для зберігання припасів (зерна, муки, овочів) та рідин, а в ін​шому — посуду та для столового вжитку.

Основними видами посуду були глечики, грушоподібні амфори з покриш​ками, горщики, корчаги, округлотілі напівсферичні миски — чаші. Своєрідним є посуд з антропоморфними підставками, зооморфні посудини. 

Другим виявом трипільського мистецтва була пластика — скуль​птура (глиняні фігурки людей і тварин). Такі фігурки знаходили також на Криті та у Трої, однак у трипільських поселеннях вони різноманітніші. Трипільські фі​гурки людей бувають сидячі і стоячі. Перші більш реалістичні і часто сидять на стільцях. Знайдена в Сушківці Черкаської області фігурка матері, яка нахили​ла голову над немовлям,— найкраще зображення материнства неолітичної доби Європи, котре символізує культ родючості землі, продовжування роду.
Антропологи, дослідивши рештки трипільських поховань, дійшли висновку, що трипільці належали до середземноморської раси, яка у формуванні слов'янського населення відіграла дуже незначну роль. Отже, трипільці не були безпосередніми предками слов'ян. Значно ближча слов'янам дніпро-донецька культура. Вона була частиною неолітичної культури гребінчасто-накольчастої кераміки, яка займала величезну територію від дніпровського Лівобережжя до Прибалтики, населення якої стало попередником пізніших племен - носіїв прабалто-слов'янської етнічної спільності, що сформувалася північніше основного району проживання трипільців. Але високорозвинена трипільська культура відіграла велику роль в історії Середньої Наддніпрянщини, прискоривши культурний розвиток наддніпрянських автохтонних мисливсько-рибальських племен дніпро-донецької культури.
Трипільська культура проіснувала на нашій території близько півтори ти​сячі років, а далі занепала.
Дякую за увагу!
