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 художника, мислителя.

 Не вмирає душа наша,

 Не вмирає воля...
 СНЯТИН, 2014
У літературі кожного народу, серед її великих творців, є поети, імена яких оповиті невмирущою любов’ю і славою. Таким поетом українського народу є Тарас Шевченко, чия безсмертна спадщина – одна з найбільших вершин людського генія.

Про Тараса Шевченка - поета і людину – написано вже не одну сотню книжок різних народів світу, не одну тисячу наукових розвідок та публіцистичних статей, і несть числа виголошеним на його честь доповідям та промовам.

Т. Шевченко виступив як поет-новатор, приніс з собою в українську літературу «слово нове», новий світ поезії, неповторні образи, картини й барви, небачене раніше багатство й широчінь тем, ідей, мотиві, жанрових форм, вивів українську літературу на шлях реалізму й народності.
Вдумливий читач опинившись на самоті з «Кобзарем», а ще краще із зібранням творів Шевченка, без особливого труда зможе відшарувати від його текстів різні ідеологічні наноси. Він захистить себе сам. Шевченко – поет глибокий і складний. Міф про його простоту і самозрозумілість живий і досі.
Напередодні 200-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка українці в Україні та в усьому світі з сердечним піднесенням приходять до всіх пам’ятних місць, пов’язаних із його життям і творчістю, а також із незмінною любов’ю звертаються до літературно мистецької спадщини великого сина України.
Шевченко Т. Кобзар [Текст] / Т. Шевченко; передм. П. Мовчана; худож. В. Гарбуз. – К. : Просвіта, 2004. – 588 с. : іл.

Час не в годинниках, не в трибках, циферблатах та стрілках… Він – у тобі, так само, як і вічність… Стрілки відтинають від постаті Т. Г. Шевченка все зайве, час відшліфовує і саму постать… І замість пульсуючого єства можна мати перед собою лише холодний мармур… Але це вже мармур твого заціпленого єства, яке перестало чути в собі Слово, що пробуджує щоразу інтуїтивне знання про світ…І кожне слово в творах про Тараса Григоровича Шевченка викликає в тобі важливу почуттєву хвилю, набуває особливої значущості: «Тричі крига замерзала, тричі розтавала..», « Не нам на прю з тобою стати! Не нам діла твої судить…». Кобзар відкриває для нас слово утверджене – знання про світ.
 Шевченко Т. Вибрана поезія. Живопис. Графіка [Текст] / Т. Шевченко; упоряд., авт. прим. С. Гальченко; вступ. ст. І. Дзюби. – К. : Местецтво, 2007. – 604 с. : іл. – Укр., англ.
Поетична і мялярська спадщина Тараса Шевченка давно стала набутком світової культури. Дане видання вибраних поезій мовою оригіналу та в перекладах англійською мовою (здійснене лауреатом премії імені Івана Франка Вірою Річ із Великої Британії) доповнюється репродукціями найкращих зв’язків живописних та графічних творів, що вдало розкривають різнобічність таланту Тараса Шевченка – поета і художника
Шевченко Т. Г. Повне зібрання творів [Текст] : у 12 т. / Т. Шевченко; редкол. М. Г. Жулинський [та ін.]. – К.: Наук. Думка, 2001. – 

Т 1 : Поезія 1837 – 1847 [Текст] / Т. Шевченко; перед. Слово І. М. Дзюби, М. Г. Жулинського. – 784 с. : портр.

Видання містить в собі: переднє слово «На вічному шляху до Шевченка» І. Дзюби та М. Жулинського, Поезію 1837 – 1847 років, творчі заготовки, редаговане, DUBIA 1837-1839 рр., незнайдені твори. А також алфавітний покажчик імен і назв, географічних назв та алфавітний покажчик творів.

Творча спадщина великого, українського поета Т. Г. Шевченка є вагомою в українській літературі.

Книжка розрахавана на широке коло читачів, зокрема літературознавців, студентів та школярів.

Шевченко Т. Г. Кобзар [Текст] / Т. Г. Шевченко; авт. вступ. ст. О. Гончар. –К. : Варта. 1993. – 640 с.

До книги поетичних творів геніального українського поета Т. Г. Шевченка (1814-1861) увійшли вірші, поеми, балади, написані в 1837 – 1861 рр.
Шевченко Т. Г.Кобзар [Текст] / Т. Г. Шевченко; вступна стаття О. Гончара; прим. Л. Кодацької; іл. худож. О. Данченка. – К. : Дніпро, 1984. – 606 с.

Збірка поетичних творів великого українського поета Т. Г. Шевченка (1814-1861) містить вірші, поеми, балади 1837 – 1861 рр., пройняті гострими соціальними мотивами, глибокими ліричними почуттями.

 Шевченко Т. Кобзар [Текст] / Т. Шевченко. – [Вид. 2-е].- К.: Рад. шк., 1986. – 608 с. : іл.

В книгу увійшли вірші , поеми, балади 1837-1861 рр. великого українського народного поета, революційного демократа Тараса Григоровича Шевченка (1814 - 1861).
Шевченко Т. Г. Кобзар [Текст] / Т. Г. Шевченко; втуп. Стаття О. Гончара. – К. : Дніпро, 1980. – 613 с.

Збірка поетичних творів великого українського поета Т. Г. Шевченка (1814-1861) містить вірші, поеми, балади 1837-1861 рр., пройняті гострими соціальними мотивами, та ліричні поезії

Шевченко Т. Г. Поетичні твори (1837-1847) [Текст] : твори в 5-ти т. / Т. Г. Шевченко. –[Т. І]. - К. : Дніпро, 1978. – 370 с.

Він був сином мужика – і став

володарем в царстві духа.

Він був кріпаком – і став велетнем

у царстві людської культури.

Іван Франко

У літературі кожного народу, серед її великих творців, є поети, імена яких оповиті невмирущою любов’ю і славою. Таким поетом українського народу є Тарас Шевченко, чия безсмертна спадщина – одна з найбільших вершин людського генія. У книзі вміщено поетичні твори (1837-1847) Т. Шевченка.
Вірші – Gedichte [Текст] / [Т. Г. Шевченко, Ф. Шіллер, Л. Українка, Г. Гейне]. – Дніпропетровськ: Січ, 2008. – 241 с. 
У збірнику вміщено лірику видатних українських та німецьких поетів: Тараса Шевченка (1814 – 18610, Фрідріха Шіллера (1759-1805), Лесі Українки (1871-1913), Генріха Гейне (1797-1856) в оригіналі та в перекладах німцькою та українською мовами.

Шевченко Т. ДУМИ МОЇ, ДУМИ МОЇ [Текст] / Т. Шевченко. – Одеса : Маяк, 2008. – 374 с.

«Думи мої, думи мої» - книга-білінгва, у якій вибрані твори Т. Г. Шевченка сусідять з їх перекладами болгарською мовою. Видання адресоване читачам- болгарам, педагогам навчальних закладів, учням і студентам котрі вдосконалюють знання болгарської мови.
Шевченко Т. Г. Вибрані поезії [Текст] / Т. Г. Шевченко. – К. : Дніпро, 1981. – 247 с.

До збірки ввійшли широковідомі вірші та поеми великого поета, революціонера-демократа, основоположника нової української літератури Тараса Григоровича Шевченка , одного з найвидатніших діячів світової культури. 
 Шевченко Т. Г. Повне зібрання творів [Текст] : у 12 т. / Т. Г. Шевченко; редкол Є. П. Курилюк [та ін.]. – К. : Наук. Думка, 1989. – 

Т. 1 Поезії, 1837 – 1847 рр. / Т. Г. Шевченко; упоряд. та комент. В. С. Бородіна [та ін.]; ред. В. С. Бородін. – 528 с.

Це видання становить повне зібрання творів Т. Г. Шевченка і містить усю відому сьогодні його літературну та образотворчу спадщину: художні – поетичні, драматичні та прозові – твори; щоденник та автобіографію, статті, археологічні нотатки, записи народної творчості; листи (включаючи колективні, підписані Шевченком), ділові папери ізагалом усе написане рукою поета; малярські та графічні твори Шевченка – художника (в репродукціях). До видання входять також творчі заготовки та матеріали до нездійсненних літературних і мистецьких творів Шевченка: плани, проектовані епіграфи, етюди, ескізи, начерки тощо.
Шевченкова Криниця [Текст] : збірник афоризмів із творів Тараса Шевченка / вступ. слово Л. І. Андрієвського; упорядн. В. Дрошенко, Т. В. Майданович. – К. : Криниця, 2003. – 288 с. : портр. (Сер. « Скарби Тарасової Гори).

«Шевченкова Криниця» - це збірник найвідоміших, особливо яскравих і змістовних висловів (афоризмів) і широких уривків із поетичних творів Тараса Шевченка та його прозової спадщини: повістей, драматичних творів, листів, щоденника тощо.

Ця книга має велике теоретичне і практичне значення для всіх шанувальників української літератури, які зможуть більш ефективно використати творчі надбання Т. Г. Шевченка в навчанні та повсякденній діяльності. 

Цим виданням започатковується серія книг «Скарби Трасової Гори», в якій широкому колу читачів буде представлена творча спадщина Тараса Шевченка та інші унікальні матеріали із музейної збірки Шевченківського національного заповідника, - зокрема, каталоги його мистецької та букіністичної колекції, архівні документи, фотографії, епістолярія тощо.
Арсенич П. Тарас Шевченко і Прикарпаття [Текст] / П. Арсенич. – Івано-Франківськ : Нова зоря, 2001. – 200 с.

У книжці на основі архівних, літературних і музейних джерел, газетно-журнальних повідомлень, публікацій професора В. Полєка та інших дослідників розповідається про поширення та видання творів Т. Шевченка в Галичині, про вшанування його пам’яті на Івано-Франківщині, спорудження йому пам’ятників, видання поштових листівок.

У кінці книжки в алфавітному порядку подані короткі бібліографічні довідки про відомих людей, які причетні до пропаганди літературно-мистецької спадщини Кобзаря, про наших земляків-лауреатів національної премії ім. Т. Г. Шевченка та про членів наукового товариства ім. Т. Шевченка.

Книга ілюстрована рідкісними фотографіями із музеїв та збірки П. Арсенича.
Лепкий Б. Життєпис Тараса Шевченка [Текст] / Т. Шевченко. – Івано-Франківськ: Нова зоря, 2004. – 216 с. : іл.
Основу цієї ювілейної книжки становить науково-популярна біографія Тараса Шевченка, написана 90 років тому Богданом Лепким як передмова до повного видання творів Кобзаря, підготовленого ним у Кракові 1918 р. і виданого «Просвітою» 1919р. (Київ - Ляйпціг, 240 ст.). Півстоліття вона була недоступною українському читачеві. 

В 1994 р. ця біографія п. н. «Про життя і твори Тараса Шевченка» вийшла окремою книжкою в Тернополі невеликим накладом без списку використаної Богданом Лепким літератури, з обмеженою кількістю ілюстрацій, однак і вона вже стала бібліографічною рідкістю.
Підготовлене нами до 190-ліття від дня народження Тараса Шевченка перевидання вже згаданої передмови п. н. «Життєпис Тараса Шевченка» вміщує повний комплект (108) ілюстрацій, повний список літератури, з використанням більш сучасного правопису.

Книжка розрахована на викладачів української літератури, студентів, учителів. Учнів середніх шкіл та всіх шанувальників Шевченка, спраглих правдивого слова про Генія України.
«Я дуже щиро Вас люблю…» [Текст] : Шевченко у розповідях сучасників / упоряд. , передм., прим. О. В. Ковалевського. – Х. : Прапор, 2004. – 352 с.

Основою збірника стала повість книжки В. М. Репніної (1808-1891) про Тараса Григоровича Шевченка, з яким вона познайомилася у своєму родовому маєтку 1843 року в Яготипі на Полтавщині. Почуття, яке спалахнуло у неї до поета, розкрило її літературний дар. «Повість безмовна любов» стала першим твором про Шевченка, а княжна Репніна була першою, хто назвав тоді ще тридцятилітнього поета генієм. Репніна всіляко допомагала поетові, навіть коли він був на засланні і царські власті заборонили їй листуватися з ним. Крім повісті, в книгу включено лист В. М. Репніної до Шарля Ейнара, який за естетичними і стильовими особливостями є самостійним епістолярно-художнім твором , також цілком присвяченим висвітленню постатті Шевченка, особливостей його характеру, світоглядним та художнім перевагам, що формувалися в його інтенсивному творчому житті яготинського періоду. Доповнює збірник цілий масив спогадів сучасників Шевченка про нього, серед яких відомі імена – П. Куліш, М. Костомаров, І. Тургенєв, М. Лєсков, багато інших. Хронологічна послідовність у розташуванні цих матеріалів дає виразну картину життєвого і творчого шляху, є ббезцінною скарбницею живих свідчень про нього, джерелом ґрунтовного визначення його біографії.

Книга буде корисною найширшому колу читачів, зокрема шкільництву і студентству.

Руденко О. І. ВІЧНИЙ ЯК НАРОД [Текст] : навч. посіб. / О. І. Руденко, Н. Б. Петренко. – К.: Либідь, 1998. – 272 с.
Тема України доля народу , біблійні мотиви – ці невичерпні пласти творчості українського генія, великого поета і художника Т. Г. Шевченка висвітлюються в книзі. Сторінки життя та творчості Кобзаря, хрестоматійно відомі теми доповнюють і поглиблюють раніше не публіковані документи, спогади сучасників Т. Г. Шевченка, а також репродукції з його картин, офортів, автографи тощо.

 Для студентів вищих навчальних закладів, учителів та учнів середніх шкіл, ліцеїв і гімназій, усіх шанувальників великого Кобзаря.

Зайцев П. І. Життя Тараса Шевченка [Текст] / П. І. Зайцев; упоряд. та про комет. Ю. Іванченко; передм. В. Шевчука. – К. : Мистецтво, 1994. – 352 с. : іл.
Це – перевидання книги, що побачила світ 1955 р. накладом НТШ та Бібліотеки Українознавства в Парижі – Нью-Йорку – Мюнхені. П. І. Зайцев (1886-1965) – один з найвидатніших шевченкознавців сучасності, - на противагу радянським літературознавцям, що замовчували і фальшували факти біографії поета, підносить значення Шевченка як національного пророка під впливом ідей якого розвивалася і досі ведеться боротьба за цілковиту незалежність України. Видання доповнене значною кількістю кольорових та чорно-білих ілюстрацій – архівних матеріалів, фото, репродукцій художніх творів як самого Шевченка, так і його сучасників.
Шевченко Т. Г. Повести [Текст] / Т. Г. Шевченко; вступ. ст. Ю. А. Івакіна; прим. В. С. Бородіна; іл. худож. В. В. Василенко. – К. : Дніпро, 1983. – 456 с. : іл.
Повісті великого українського поета, революціонера-демократа Т. Г. Шевченка (1814-1861), проникнення ідеї боротьби проти феодально-кріпосного настрою, представляє собою цікавий бібліографічний матеріал, розкриває внутрішній світ письменника.
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