Анотація до курсової роботи
Анотація курсової роботи студента Глянця Д.Б. на тему: «Автоматизована система керування заводу по виготовленню цегли».
У даному курсовому проекті вибрано систему регулювання температури в тунельній печі, у зоні випалення керамічної цегли. У результаті виконаної роботи вибрано конкретні технічні засоби автоматизації, наведено послідовності розрахунку електричних, гідравлічних і пневматичних виконавчих пристроїв.
Засвоєно принципи розрахунку автоматизованої системи управління. Таким чином, представлено автоматизовану систему контролю технологічного процесу на сучасних цегляних заводах.

Курсовий проект представлено студентом 5-го курсу Глянцем Д.Б. у вигляді пояснювальної записки обсягом 47 сторінок та двох аркушів додатків форматом А1. Пояснювальна записка містить 3 основні розділи, а також вступ, висновок, бібліографічний список. В ході даного курсового проектування було проаналізовано сучасні методи виготовлення цегли на заводах та запропоновано шлях удосконалення цього технологічного процесу, введенням автоматизованого керування температурою тунельної печі в зоні випікання цегли.

Внаслідок розробок було вибрано для керування температурою мікропроцесорний вимірювач-регулятор типу ТРМ1, датчики температури у вигляді конкретних термопар та регулюючий клапан на РУ 16 з двигуно-виконавчим механізмом, для якого розраховано відповідні параметри. У додатках до пояснювальної записки подано схему програмування мікропроцесорного вимірювача-регулятора, його функціональну схему, схеми підключення пристрою. Більш докладну інструкцію для використання приладу можна отримати з електронно-інформаційного носія, що додається у комплекті з курсовим проектом.
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