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1. Поняття цивільного права як галузі приватного права
Розподіл права на публічне і приватне, а також визначення цивільного права як приватного, здійснюється ще з часів римського права. Римське право ж вважається основою розвитку правових систем європейських держав. Довгий час в основу розподілу права на публічне і приватне був покладений такий критерій як зміст інтересу. Якщо мова йде про державний інтерес, про правове положення держави, його органів чи окремих посадових осіб, про регулювання відносин, що мають суспільний інтерес, то це сфера публічного права. А якщо мова йде про інтерес окремих приватних осіб, майнові відносини між ними, про їх правове положення в зв'язку з цим, то це сфера приватного права. Однак більш детальне дослідження цього питання довело теоретичну та практичну неспроможність цієї формули.

Цивільне право є складовою права в цілому, однією з його галузей. Тому можна сказати, що цивільному праву властиві такі риси і характеристики, які властиві праву взагалі. У першу чергу в цьому плані треба відзначити, що цивільне право є сукупністю норм, тобто правил поведінки, встановлених або визнаних і підтриманих державою.

Цивільне право, як і право в цілому, здійснює вплив на суспільні відносини доведенням до їх учасників відповідних правових приписів, які забезпечені в своєму здійсненні державним примусом чи можливістю його застосування.

Перш за все, цивільне право - це приватне право. Це означає, що метою його існування є захист приватних інтересів. У відносинах, які опосередковує приватне право, держава як влада участі не бере. Приватне право регулює суспільні відносини на засадах координації суб'єктів. Перевагу в приватному праві мають диспозитивні норми, які забезпечують використання в регулюванні суб'єктивного розсуду учасників відносин. Приватне право забезпечує регулювання певної сфери відносин. Це відносини власності, товарно-грошового обігу, сфери особистого життя громадян, їх творчої, інтелектуальної діяльності.

Крім цивільного, до приватного права відносять сімейне, трудове та природоресурсне право. У житті відбувається взаємодія публічного і приватного права, правовим виявом такої взаємодії є поява комплексних галузей законодавства, до яких, зокрема, належить підприємницьке право.

Найголовніша частина відносин, яку регулює цивільне право, - це майнові відносини вартісного характеру. В умовах переходу до ринкової економіки роль цієї галузі права невпинно зростає. Значну роль відіграють і особисті немайнові відносини.

Суттєвими характеристиками цивільного права є ті риси, що визначені у ст. 1 ЦК України: юридична рівність, вільне волевиявлення, майнова самостійність учасників відносин.

Отже, цивільне право можна визначити як сукупність правових норм, які регулюють на засадах юридичної рівності сторін майново-вартісні й особисті немайнові відносини.
2. Предмет та метод цивільного права. Відмежування цивільного права від суміжних галузей права
Цивільне право належить до фундаментальних галузей права. Суспільні відносини, які регулює цивільне право, - це майнові відносини, особисті немайнові відносини; в основному ті, що пов'язані з майновими, хоча в деяких випадках до них належать і ті, що з майновими відносинами не пов'язані. Характерною ознакою цих відносин є те, що всі вони засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників (ст. 1 ЦК України).

Усі ці відносини мають для людини дуже важливе значення, бо вони визначають її життя.

Будь-яка галузь права завжди характеризується двома моментами: 

· по-перше, певним предметом регулювання, тобто тими суспільними відносинами, які нею нормуються, закріплюються та охороняються, 

· по-друге, певним методом регулювання, тобто тим специфічним способом, за допомогою якого забезпечується необхідна поведінка учасників правовідносин.

Цивільне право є однієї зі складових частин системи права України, що іменуються галузями права. Як уже відзначалося, цивільне право відноситься до приватної сфери права. Для розмежування галузей приватного права використовується такий критерій як предмет правового регулювання.

Предмет будь-якої галузі права – це коло суспільних відносин, що регулюються нормами цієї галузі права. Які ж суспільні відносини регулюються цивільним правом? Відповідь на це питання міститься в ст. 1 ЦК України. У відповідності зі ст. 1 ЦК цивільним правом регулюються особисті немайнові і майнові відносини (цивільні відносини), що засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників.

У відмінності від Цивільних кодексів України 1922 р. і 1963 р. у новому ЦК по новому розставлені акценти щодо груп цивільних правовідносин. У складі цивільних правовідносин майнові відносини займають найбільший об'єм. Однак новий ЦК розроблявся на базі Конституції України, прийнятої на п'ятої сесії Верховної Ради України 28.06.1996р. Як уже говорилося, у ст. 3 Конституції закріплене положення про те, що вищою соціальною цінністю є людина (особистість) і її права. У відповідність зі ст. 8 Конституції Конституція України має найвищу юридичну силу. Закони та інші нормативно-правові акти приймаються на основі Конституції України і повинні відповідати їй. Особисті немайнові права складають частину прав людини. У зв’язку з цим в новому ЦК відносини, що виникають з приводу цих прав, виведені на першу позицію по відношенню до майнових. Існує точка зору, що особисті немайнові відносини, які не пов’язані з майном, лише захищаються нормами цивільного права, а не регулюються ними.

Особисті немайнові відносини – це суспільні відносини, що складаються з приводу особистих прав та нематеріальних благ. 

Згідно з ч.3 ст. 270 ЦК перелік особистих немайнових прав, які встановлені Конституцією України, цим Кодексом та законами України, не є вичерпним.

В новому ЦК відсутній розподіл особистих немайнових відносин на: особисті немайнові відносини, що пов'язані з майновими та особисті немайнові відносини, що не пов'язані з майновими.

Майнові відносини – це відносини, які складаються між суб'єктами з приводу матеріальних благ (речей, робіт, послуг та іншого майна в широкому розумінні цього слова). Однак цивільне право регулює не всі майнові відносини, які виникають у суспільстві, а тільки деяку їх частину. Цивільне право регулює майнові відносини, які іменуються майново-вартісними відносинами. До них в першу чергу відносяться товарно-грошові відносини. Разом із тим цивільним правом регулюються й такі майнові відносини, що безпосередньо не пов'язані з грошовим обігом й тому їх неможливо назвати товарно-грошовими. Наприклад, відносини по обміну речами, дарування тощо. Але ці відносини також як й товарно-грошові, мають вартісний характер, оскільки вони пов'язані з дією закону вартості. Таким чином, майнові відносини, що регулюються цивільним правом, можна визначити як конкретні, властиві товарному виробництву, об'єктивні за своїм змістом та вольові за формою відносини, що складаються між окремими особами в процесі виробництва, розподілу, обміну та споживання матеріальних благ.

Майнові відносини також не є однорідними. За своїм змістом майнові відносини поділяються на:
· речові відносини;

· відносини економічного обігу (зобов’язальні відносини).

Речові відносини поділяються на:
а) право власності;

б) інші речові права: володіння та право користування чужою річчю.

Відносини економічного обороту (зобов’язальні відносини) – це відносини, що складаються в зв'язку з переходом матеріальних благ від однієї особи до іншої. Іншими словами, вони відображають динаміку майнових відносин.

Таким чином, цивільне право як галузь права, - це сукупність правових норм, що регулюють особисті немайнові та майнові відносини (цивільні відносини), що засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників.

Якщо за допомогою визначення предмета цивільного права вирішується питання про те, які саме суспільні відносини воно регулює, то за допомогою визначення методу цивільного права вирішується питання про те, як саме зазначені суспільні відносини регулюються нормами права.

Цивільно-правовий метод регулювання є різновидом правового способу впливу на відносини.

Метод цивільно-правового регулювання суспільних відносин – це закріплені в нормах цивільного права способи і правові засоби впливу на відносини, що складають предмет цивільного права, тобто на особисті немайнові і майнові відносини.

Застосування того чи іншого методу регулювання залежить від низки обставин. До них відносяться 1) своєрідне взаємостановище суб’єктів та 2) специфічний характер здійснення регулювання суспільних відносин відповідно в сфері приватного і публічного права.

1) Характеризуючи суб’єктний склад відносин, що складаються в сферах приватного і публічного права, слід зазначити, що в кожній з них діють два види суб’єктів. Перший вид – це, так би мовити, “свої” суб’єкти, іманентні відповідній сфері, для яких участь у таких відносинах є загальним правилом. Другий вид – це “інші” суб’єкти, для яких участь у відповідній сфері є можливою, але за певних умов та з додержанням певних правил. Так, для сфери приватного права суб’єктами першого виду є приватні особи, тобто фізичні особи (у тому числі – підприємці) та юридичні особи приватного права. Суб’єктами другого виду є публічні особи (перш за все держава), які у цій сфері виступають як юридичні особи публічного права, що діють через свої органи. Для сфери публічного права суб’єктами першого виду є публічні особи, а суб’єктами другого виду можуть бути приватні особи. І хоча суб’єктами у сфері як приватного, так і публічного права є (можуть бути) одні й ті ж самі особи, взаємоположення їх є різним залежно від того, в якій сфері вони діють. У сфері приватного права усі суб’єкти (як приватні, так й публічні особи) виступають як рівні, тоді як у сфері публічного права така рівність відсутня. Навпаки, у цій сфері панує нерівність суб’єктів. Саме тому сфера приватного права – це сфера відносин координації (рівності), а сфера публічного права – це сфера субординації (влади і підкорення).

2) Специфічним для обох сфер є також характер здійснення регулювання відносин, що виникають між визначеними суб’єктами. Ця специфічність, як відмічав Й. Покровський проявляється у тому, що регулювання відносин у сфері публічного права здійснюється за допомогою велінь, що виходять із одного центру, яким є державна влада. Тільки від неї можуть виходити розпорядження, що визначають положення кожної окремої людини в цій сфері відносин, і це положення не може бути змінено будь-якою приватною волею чи приватною угодою. В сфері ж приватного права регулювання відносин здійснюється не з єдиного центру, а з безлічі малих центрів, що самовизначаються. Отже, характер здійснення регулювання в сфері приватного і публічного права є принципово відмінним. Якщо сфера приватного права характеризується децентралізованим регулюванням, то сфера публічного права – централізованим регулюванням відносин.

Отже, у приватній сфері – метод диспозитивного регулювання. У публічної – метод імперативного регулювання

У публічному і приватному праві беруть участь ті самі суб'єкти. Якими ж чинниками обумовлюється диспозитивність методу правового регулювання приватного права?
Це наступні чинники:

· взаємне положення суб'єктів правовідносини (відносини між юридично рівними суб'єктами, хоча фактично вони можуть бути не рівними. Жоден учасник цивільних правовідносин не може керувати (веліти) іншим);

· особливість регулювання (якщо в публічному праві регулювання здійснюється з єдиного центра – держави, то в приватному праві – саморегулювання. Поряд із саморегулюванням може здійснюватися й імперативне регулювання, і автономне регулювання, але головне місце належить саморегулюванню).

Особливості метода цивільно-правового регулювання:

· юридична рівність учасників відносин;

· автономія волі учасників;

· майнова самостійність учасників.

Кожна галузь права відзначається самостійним предметом регулювання і методом правового регулювання. Основними галузями права, які стикаються з цивільним правом, є: адміністративне, трудове, фінансове, сімейне, природноресурсне, цивільно-процесуальне право та кримінальне право.

Від адміністративного права цивільне відрізняється тим, що адміністративне право належить до сфери зобов'язального правового регулювання, а цивільному праву властивий дозвільно-диспозитивний характер. Організаційним відносинам, які регулює адміністративне право, властивий характер влади і підкорення, що в цивільному праві, де сторони не мають змоги і не повинні діяти на засадах примусу, неможливе.

Кримінальному праву властива чітко визначена правоохоронна функція, яка виражається у тому, що ним встановлені заборони, в тому числі й у сфері відносин, які належать до цивільних правовідносин, і порушення цих заборон тягне за собою застосування кримінального покарання.

Цивільне процесуальне право регламентує відносини, що стосуються порядку і процедури вирішення цивільно-правових спорів, тобто відносини, пов'язані з цивільним процесом, а цивільне право є матеріальним правом, що в своїх нормах регулює сутність відносин, які є предметом цивільного права.

Природоресурсне право регулює відносини, які виникають з приводу таких об'єктів, як земля, ліси, води, інших об'єктів, створених природою, що викликають особливості правового регулювання, тісно пов'язаного з цивільно-правовим регулюванням. Прийняття ЗК України зумовило більш широке залучення природних об'єктів у товарообіг, розповсюдження на них вартісного характеру, що викликає щодо них застосування можливостей цивільно-правового регулювання, яке дістало відображення в главі 27 ЦК України «Право власності на землю (земельну ділянку)».

Цивільне і трудове право межують між собою. Вони мають багато спільних рис, але мають і суттєві відмінності, пов'язані з тим, що предметом трудового права є трудові відносини - тобто відносини, пов'язані з використанням праці людини. Майнові відносини, які регулює трудове право, позбавлені застосування методу юридичної рівності сторін, а натомість визначається перевага юридичних інтересів працівника.
3. Принципи та функції цивільного права
Слово “принцип” має латинське походження та у перекладі означає “начало”, “основа”. Принципи характеризують сутність та зміст права, відображають його будову та весь процес застосування, є орієнтиром усієї правотворчої, правозастосовчої та правоохоронної діяльності державних органів.

Принципи цивільного права – це основні ідеї, відправні начала регулювання особистих немайнових і майнових відносин.
Принципи (основні засади) цивільного права:

- Принцип юридичної рівності, вільного волевиявлення, майнової самостійності учасників цивільних відносин (ст.. 1 ЦК). Вважається, що цей принцип є основною засадою цивільного права.
- Принцип свободи особистості і неприпустимості свавільного втручання в сферу особистого життя людини. Згідно з ст. 3 Конституції України людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави. Даний принцип має свої границі, встановлені як у Конституції України, так і в цивільному законодавстві. У відповідність зі ст. 68 Конституції України кожний зобов'язаний неухильно дотримуватися Конституції України та законів України, не посягати на права й свободи, честь і гідність інших людей. У нормах цивільного законодавства закріплена вимога до учасників цивільних правовідносин поважати моральні принципи суспільства, заборона зловживання правом тощо.

- Принцип охорони власності (свободи власності і неприпустимості позбавлення права власності, крім випадків, установлених законом). Цей принцип закладає основи майнового порядку в економіці. У відповідність з цим принципом норми цивільного права забезпечують власникам стабільність здійснення правомочностей по володінню, користуванню і розпорядженню належним їм майном. Без цього неможливо функціонування не тільки ринкової, але і, у принципі, будь-якої економіки. Власник має право вимагати усунення будь-яких порушень його права і відшкодування заподіяних цим порушенням збитків. Передбачена також відповідальність державних органів за втручання в здійснення власником своїх правомочностей і видання актів, що порушують право власності. У ст. 41 Конституції України встановлені додаткові гарантії захисту права власності. Право власності визнається непорушним. Статті 319, 321, 393 ЦК.

- Принцип свободи договору. Сутність цього принципу полягає у вільному виборі контрагента і праві визначати за згодою з ним змісту договору. Відмова від принципу обов'язкового укладання договорів на основі планово-адміністративних актів. (Виключення, укладання договорів на основі державного замовлення для деяких видів господарюючих суб'єктів). Статті 6, 627 ЦК.

- Принцип свободи підприємництва. Закріплений у ст. 42 Конституції України. Кожний має право на підприємницьку діяльність, що не заборонена законом. Статті 50, 320 ЦК.

- Принцип судового захисту цивільного права. Принцип закріплений у ст. 55 Конституції України. Права і свободи людини і громадянина захищаються судом. Аж до міжнародних судів. Статті 15, 16, 386 ЦК.

- Принцип справедливості, добросовісності і розумності. Даний принцип має оціночний характер. Сліпе додержання букви закону може довести до абсурду. Наприклад, позов власника зрубаних кущів залишено без задоволення, так як у законі передбачена відповідальність за порубку дерев. «Право, доведене до абсолюту, стає несправедливим». Справедливість спершу виникла як вимога покарання за порушення, а в подальшому перетворилася у вимогу про юридичну рівність людей в їх правах та обов’язках. Принцип справедливості закріплений у статтях ЦК. Зокрема, у ст.1 ЦК, в якій мова йде про юридичну рівність учасників цивільних відносин; ст. 25 ЦК встановлює єдині умови для виникнення, існування та припинення правоздатності. Суд визнає несправедливим вчинення правочинів під впливом обману, погрози або насильства (ст.ст.230, 231 ЦК). Неналежне виконання зобов’язання також вважається несправедливим (ст. 610 ЦК). Використання результатів творчої, інтелектуальної діяльності без згоди їх автора є несправедливим (ст. 426 ЦК). Несправедливим вважається прийняття спадщини особою, яка позбавила життя спадкодавця (ст. 1224 ЦК). Включення справедливості у склад принципів цивільного права забезпечує, на думку О. Пушкіна та О. Скакун, винесення судом рішення не тільки правильного по формі, але й справедливого за змістом. Чинний ЦК України відрізняється від цивільного законодавства СРСР широким використанням понять “добросовісність” та “розумність” (ч.3 ст. 92, 388 ЦК). 

Перелік принципів, визначених у ст. 3 ЦК, є невичерпним.
Значення принципів цивільного права. Ніяка правова система не може бути без прогалин. Римляни говорили, що правовому регулюванню підлягають лише основні відносини. Іншими словами право повинне регулювати лише типові ситуації. Якщо відносини не урегульовані нормами права, то опорою є принципи для застосування аналогії права.
Принципи цивільного права мають важливе значення для:

· правозастосовчої практики;

· з'ясування сутності діючого правового регулювання;

· удосконалення законодавства.

Цивільне право виконує ряд функцій, властивих йому як правовому утворенню. Його призначенням є впорядкування суспільних відносин, заснованих на праві власності та інших речових правах, товарно-грошовому обігу, впорядкування правового становища учасників цивільно-правових відносин, прав і обов'язків, пов'язаних з інтелектуальною діяльністю, майнових та немайнових соціальних зв'язків, що належать до сфери дії цивільного права.

Галузі права мають регулятивне або правоохоронне спрямування. Цивільному праву властиві й інші функції. Головною функцією цивільного права є функція позитивного регулювання суспільних відносин. Правоохоронна функція цивільного права має свою специфіку, яка полягає в тому, що завдяки виконанню цивільним правом цієї функції, забезпечується відновлення майнових і особистих немайнових відносин.

До функцій цивільного права належать регулювання й охорона майнових і значної кількості особистих немайнових прав за допомогою виражених у цивільних законах норм цивільного права.
4. Система цивільного права. Цивільне законодавство
Система цивільного права відображає предмет цивільного права в єдності його інститутів.

Структура цивільного права як галузі права включає такі інститути: право власності, зобов'язальне право, спадкове право, право інтелектуальної власності, особисті немайнові права.

Усі ці інститути пов'язані з майновими і особистими немайновими відносинами, які є предметом цивільного права.

Система цивільного права є основою для його диференціації, яка дозволяє певним чином виділити і згрупувати цивільно-правові інститути.

Основні, загальні для всіх інститутів положення є загальною частиною цивільного права. У ній зосереджені поняття про виникнення, здійснення і захист цивільних прав, про суб'єкти і об'єкти цивільного права, про строки і деякі інші положення.

Система цивільного права своєю основою має ЦК України. У першому розділі ЦК України, який називається «Основні положення» і входить до книги першої «Загальні положення», містяться норми про відносини, які регулюються цивільним правом, про функції, які виконує цивільне законодавство, про принципи цивільного права і основні риси методу цивільно-правового регулювання, про акти цивільного законодавства, підстави виникнення цивільних прав та обов'язків, здійснення і захист цивільних прав та інтересів, відшкодування збитків і моральної шкоди.

Розділ другий книги першої ЦК України має назву «Особи» і містить норми щодо суб'єктів цивільно-правових відносин. Розділ третій має назву «Об'єкти цивільних прав» і відображає норми, які стосуються об'єктів цивільних прав, розділ четвертий «Правочини. Представництво» включає норми, що стосуються правочинів, представництва, строків, термінів та позовної давності.

Книга друга ЦК України присвячена особистим немайновим правам фізичної особи.

Право власності є основним правом, яке визначає приналежність речі. Воно належить до категорії речових прав і пов'язане з ними, тому книга третя ЦК України називається «Право власності та інші речові права».

Книга четверта містить норми права інтелектуальної власності. Вона охоплює виключні права, що стосуються нематеріальних об'єктів, які є результатами творчої діяльності - творів науки, літератури, мистецтва, винаходів, корисних моделей та ін. Ці норми згруповані в два інститути - інститут авторського права та інститут промислової власності.

Книга п'ята містить розділи, що стосуються зобов'язального права, а книга шоста розглядає спадкове право.

Викладена система цивільного права є структурою галузі цивільного права, окремі її інститути узгоджені й становлять єдину цілісність, яка базується на ЦК України.

Цивільне законодавство - це система нормативних актів, які містять цивільно-правові норми. Як співвідносяться між собою цивільне право і цивільне законодавство? Цивільне право - це сукупність юридичних норм. Цивільне законодавство - система нормативних актів. Цивільне право - внутрішня форма права, зміст якого визначається соціально-економічними особливостями суспільних відносин, що ним регулюються; цивільне законодавство - зовнішня форма права, тісно пов'язана з його змістом. Отже, цивільне право становить зміст цивільного законодавства, а останнє є формою вираження цивільного права.
Структура цивільного законодавства є будовою і внутрішньою формою організації системи цивільних нормативних актів. Цивільно-правові акти залежно від їх юридичної сили і престижу перебувають на різних структурних рівнях, а тому система цивільних правових актів у цілому є поліструктурною. Найважливішими нормативними актами є закони. Вони поділяються на основні (конституційні) і звичайні. Найвищу юридичну силу має Конституція Укр. Закони та інші нормативні акти приймаються на основі Конституції і мають відповідати їй. Конституція Укр. містить у собі норми різних галузей права, в тому числі норми цивільного права. Вона передбачає цивільно-правові засади регулювання відносин власності в ст. 13, 14 і 41. Ст. 21, 23, 24, 27, 28, 29, 31 і 32 Конституції Укр. заклали підвалини цивільно-правового регулювання особистих немайнових відносин з приводу таких особистих благ, як життя, здоров'я, ім'я, честь, гідність, ділова репутація, особисті папери, таємниця кореспонденцій та ін.
Конституцію Укр. можна розглядати як центр всієї структури українського законодавства, в тому числі цивільного законодавства. Відповідно до ст.8, закони Укр., акти Президента Укр., акти КабМіну та інших органів виконавчої влади приймаються на основі Конституції і мають відповідати їй. Після Конституції вищу юридичну силу мають закони. В Укр. законодавчу владу здійснює Верховна Рада. Отже, закон - це нормативний акт, який приймається Верховною Радою Укр.
Одним з найважливіших законів Укр. є ЦК Укр. Елементом системи цивільного законодавства Укр. є укази Президента Укр. Значну роль у регулюванні майнових відносин відіграють постанови і розпорядження КабМіну Укр. На рівні постанов КабМіну затверджуються досить важливі нормативні акти. Наступною частиною структури законодавства є відомчі нормативні акти. Вони є найменш організованою частиною ієрархічної структури законодавства.
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